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О ПРОТЕСТАНТИЗАЦИЈИ РОМА СРБИЈЕ 
– УВОДНА РАСПРАВА –  

 
 

Резиме 
 
Нема ургентнијег посла за социологе религије од проучавања 
протестантизације Рома, јер, феномен је у току »жив«, у одвијању и 
превирању, треба га обујмити док се не заустави, »умртви« и »окамени«, 
институционализује и рутинизира. Нема захвалнијег посла за социологе 
религије од изучавања протестантизације Рома, јер појава јесте тако 
сложена,далекосежна и опредељујућа, да у себи сабира све оно чиме би 
требало да се бави модерна социологија религије. Нека почну са 
одгонетањем загонетке: »Шта је протестантизација Рома – 
евангелизација, преобраћивање или чист прозелитизам?« А можда од 
свега помало. 
 
Кључне речи: Роми, протестантизам, преобраћенје, прозелитизам. 
 
 

Наговештај 
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 Религиозни живот Рома јесте велика непознаница.41 Стога је 
задатак социологије религије и ромологије да то изнесу на видело, 
систематизују већ познато, дају препоруке за даља проучавања и определе 
реалне кораке за стицање њихове равноправности у религијско-црквеној 
сфери. Оне тај задатак не могу ваљано обавити ако не одговоре и на 
питања о:  

• односу већинског верског становништва према ромској верској 
мањини, 

• верској дискриминацији према Ромима, 
• религијско-конфесионалном плурализму Рома, 
• међусобној нетолерантности Рома због припадности различитим 

религијама и конфесијама, и 
• протестантизацији Рома. 

У тексту се обраћа подробнија пажња на последњу упитност, 
будући да су претходна питања већ поприлично анализирана у ранијим 
радовима (Ђорђевић, 2001, 2003, 2003а, 2003б, 2003д; Ђорђевић и 
Тодоровић, 1999, 2002, 2003; Filipović and Đorđević, 2003). Али се у уводу 
мора поћи од њих. 

Роми јесу двострука мањина: етничка и верска. То да су они 
трансгранична или европска етничка мањина није потребно посебно 
дискутовати. Али, на шта му излази то да су Роми и верска мањина? Ово је 
повезано са разјашњењем питања: које су то вере мањина? Ствар је врло 
једноставна и не би требало да буде несугласица, јер су припадници 
етничких група и националних мањина у државама Балкана уједно и 
приврженици неке од религија и конфесија, тј. чланови већине верских 
заједница – биле оне велике или мале. Из тог ракурса гледано, све 
присутне религије и конфесије јесу вере и етничких већина и етничких 
мањина. Проблем је у томе како су етничке мањине, овога пута и као 
верске мањине, примљене и третиране у религијама и конфесијама, 
односно верским заједницама којима одсудни печат ударају већински 
народи. Тако се може десити, о чему многи аналитичари не брину, да 
конкретна етничка група буде у двоструком мањинском положају: 
истовремено је и етничка и верска мањина (Filipović and Đorđević, 2003). 
 На случају Рома може се најбоље одсликати положај вера мањина. 
Они су у Србији бар за сада на неколико степеница и вишеструко у 
мањинском положају. Јесу етничка мањина на републичком нивоу, али, 
по правилу, и мањина окружена већинском етничком мањином и 
већинским народом (примера ради, Рашка област: Роми – етничка мањина 
>< Муслимани/Бошњаци – већинска етничка мањина >< Срби – већински 
народ), или само већинским народом (на пример, Нишавски округ: Роми – 
                                                 
41 Консултовати један систематичнији увид у религију, религиозност и верске 
обичаје Рома (Đorđević, 2003). 
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етничка мањина >< Срби – већински народ). У наведеном погледу, због 
територијалне распршености, не очекује се битна измена њиховог 
етничког мањинства. 
 Роми су и републичка верска мањина, али и мањина окружена 
религијом већинске етничке мањине, која, најчешће, није и религија 
већинског народа (Рашка област: Роми муслимани – верска мањина >< 
ислам – религија Муслимана/Бошњака, већинске етничке групе >< 
православље – конфесија Срба, већинског народа), или само религијом 
већинског народа (Нишавски округ: Роми православци/муслимани – верска 
мањина >< православље – конфесија Срба, већинског народа). У 
наведеном погледу, због процеса протестантизације, очекује се битна 
измена њиховог верског мањинства. Међутим? 
 

Проблем 
 

Код Рома се компликује и бар за сада појачава њихово религијско-
конфесионално мањинство јер су, поред тога што јесу у мањинском 
статусу у већинским верама, и све бројнији у мањинским верама и 
мањинским верским заједницама. 
 У српској држави, попут земаља Балкана и сваког другог друштва, 
осим већинске/их, постоје и мањинске вере. У нашем се случају под 
мањинским верама подразумева све сем исламске религије и православне и 
римокатоличке конфесије, тако да у ову категорију улазе, пре свега, 
протестантска вероисповест и разнолики изданци нових религијских 
покрета.42 Иако је на делу кореспонденција са мањинским верама, ствар је 
сложенија са мањинским верским заједницама – о чему се детаљније 
расправљало на другом месту (Đorđević, 2003b). Биће једноставније ако се 
каже да су у Србији Исламска заједница, Српска православна и 
Римокатоличка црква већинске верске групе, а остале религиозне 
организације – типско-социолошки именоване култом, сектом или 
деноминацијом – мањинске. О њима инспиративно пише и Р. Мел 
(2003:187), уносећи преко потребно разликовање између бројчаног, 
квантитативног и социолошког, квалитативног аспекта мањинског 
положаја верских заједница: »Бројчано мањинство нужно се не поклапа са 
социолошким.«43 За постојање мањинске верске групе нужно је да буде 

                                                 
42 Наравно да у иним земљама раздеоба на већинско/мањинско јесте или може да 
буде друкчија. 
43 Примера ради, у нити једној балканској држави, премда је у свим, сем у 
Хрватској, заиста мањинска по бројности верника, Римокатоличка црква нема 
статус мањинске верске заједнице, јер је социолошки већинска, тј. изједначена са 
исламским заједницама и православним црквама. Има и супротних ставова. Тако 
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призната као таква од јавног мнења и да се то признање показује, или да је 
било манифестовано, у структури друштва преко посебног правног 
статуса. Хоће се рећи да јесте, или је била, правно испод владајуће 
религије и верске заједнице, а њени верници грађани другог реда – по 
правилу жигосани и шиканирани. Иако није коректно намах и по 
дефиницији једначити мањинску верску заједницу са сектом, барем на 
простору Балкана, она јесте најчешће култ, секта или деноминација, или се 
тако на њу гледа.44 Сва је прилика да ће ускоро по која мањинска верска 
заједница – у Србији, Македонији, Албанији... свеједно где – да то не би 
била, испунити бројчани услов, тј. квантитативно нарасти, но остаће још 
дуго мањинска, јер ће тешко освојити социолошки узус, тј. неће моћи тако 
брзо и безболно да измени став окружења, чак и државно-правни третман. 
 Раст присутности Рома у мањинским верама и мањинским 
верским заједницама и захваћености процесом протестантизације 
проузроковаће радикалну измену њиховог мањинског положаја, све до 
трансформације и свеколиког идентитета. 
 Роми су традиционално на просторима Србије и Балкана били 
припадници православља и ислама. Тај вековима створен баланс у 
њиховом религијско-конфесионалном бићу последњих десетак година 
нарушава се протестантизацијом, тј. преласком у протестантске мањинске 
верске заједнице (Хришћанска адвентистичка црква, Хришћанска 
баптистичка црква, Јеховини сведоци, разне пентекосталне заједнице...).  

Одакле раст присутности Рома у мањинским верским заједницама 
протестантске провенијенције и зашто су захваћени протестантизацијом у 
Србији? Начелно, три су друма протестантизације, тј. опстанка и раста 
мањинских верских заједница:  

1. саморепродукција верништва, 
2. преобраћивање и преузимање верника из већинских 

религија, и 
3. мисионарење, преобраћивање и преузимање из резервоара 

етничких и верских мањина.  
Према томе, у Србији конкретно, а како је то систематизовала за 

македонске прилике Р. Цацаноска (2003:447-448), чију схему опонашамо и 

                                                                                                                        
је Р. Цацаноска (2003:445; 2003а:339) већ по други пут убраја у мањинске верске 
заједнице, не улазећи у коментар мојих аргумената.  
44 Р. Цацаноска (2003а) вели да мањинска црква може постати секта приликом 
поделе мањинске заједнице, јер један део заједнице означава континуитет и 
задржава свој статус у интернационалној верској заједници, а други се нужно 
преображава у секту. Гледано из угла интернационалне верске заједнице можда је 
то тако, али је прилично старомодно тумачење настанка секте. Опширније о 
старим сектама, новим сектама и култовима, тј. новим религијским покретима, у: 
Ђорђевић, 2003е.  
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развијамо,45 верништво мањинских верских заједница регрутује се: 
саморепродукцијом из дате мањинске верске заједнице, преобраћивањем и 
преузимањем чланова већинске верске организације, тј. Српске 
православне цркве, и мисионарењем, преобраћивањем и преузимањем из 
ромског корпуса, двоструког мањинског мајдана – етничког и верског. 
Тако су Роми извор за запаћивање, опстанак и раст мањинских верских 
заједница.  
 Но, они јесу религијско-конфесионални резервоар протестанти-
зације јер су подложни: 

1. мисионарењу, тј. евангелизацији,46 
2. преобраћивању, тј. конверзији,47 и 
3. преузимању, тј. прозелитизму.48 

 
Недоумице 

 
 Иако је протестантизација Рома праћена ниском позитивних 
ефеката – смањењем ситног криминала, алкохолизма, наркоманије и 
проститу-ције, стицањем хигијенских и других образаца сваки-дашњег 
живота, увећањем образовања и могућности самоиздржавања... – она није 
свугде и свагда с одушевљењем примљена. Угледници већинских вера и 
вероисповести – ислама, православља и римокатоличанства – одбијају ову, 
по њих негативну, чињеницу и слабост личног пасторалног труда 
приписују непоузданости ромског религијско-конфесионалног бића 
(Живковић и др., 2001). Већински верски народ уопште оштро жигоше 
мањинске верске заједнице, а камоли чисто ромске, протестантске. И у 
етничких група и верских мањина религијски анимозитет према «другом» 
и «друкчијем» може бити и израженији, колико год то било чудно. Тако и 
у Рома, религијски - конфесионално различно обојених, има унутрашње и 
спољашње религијске нетолеранције. Код њих се онда евентуална 
нетолерантност исказује на два нивоа: спрам саплеменика и према 
                                                 
45 Њену смо схему дорадили, уопштили и претворили у модел протестантизације, 
важећи за балканска друштва.  
46 «МИСИОНАРЕЊЕ (лат.), дјеловање представника једне вјерске заједнице 
усмјерено на придобијање припадника других религија (Cvitković, 1991:190)..» 
«ЕВАНГЕЛИЗАЦИЈА (грч.), дјелатност неке кршћанске заједнице међу 
народом; обраћање у кршћанство (в.) (Cvitković, 1991:97).» 
47 »ПРЕОБРАЋАЊЕ, свјесно напуштање једног религијског вјеровања и 
прихватање другог (Cvitković, 1991:224).« «КОНВЕРЗИЈА (лат.), обраћање 
невјерника, прелаз из једне религије у другу (Cvitković, 1991:155).»  
48 »ПРОЗЕЛИТИЗАМ, пропаганда у циљу обраћања у своју религију сљедбеника 
других религијских учења« (Cvitković, 1991:228). »ПРОЗЕЛИТ (грч.), особа која 
је из једне вјерске заједнице прешла у другу и која настоји да добије што више 
нових присташа« (Cvitković, 1991:228). 
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окружујућем народу различите конфесије и ине религије. Примера ради, 
Роми православци и муслимани гложе се с Ромима протестантима и ту и 
тамо међу њима експлодира нетрпељивост, што је недопустиво јер утиче 
на појаву религијско-конфесионалцентризма и штети изградњи чврстог 
ромског националног и културног идентитета. А баш протестанти-
зација Рома, на југу Србије сведена на њихову пентекоста-лизацију, може 
врхунити, тј. довести до: 

1. еманципације и интеграције, и 
2. ублажавања статуса верске мањине. 

Настави ли се овим темпом и обимом, па још појача и прошири, 
прелазак Рома на протестант-изам, онда ће неминовна последица тога 
бити ублажавање њихове социјалне искључености, односно еманципација, 
па касније и напредовање интеграције у ширу заједницу. Око тога има 
спорења. У недавној плодној методолошкој расправи о ром-ској 
религиозној култури, реагујући на инспиративне ставове Н. Богомилове 
(2003), отворили смо проблем утицаја протестантизације Рома на 
смањивање њихове социјалне изопштености из друштва. Правећи разлику 
међу процесима еманципације и интеграције, и у смислу временске 
сукцесије – други следи после првог – сматрамо да протестантизација, 
најпре, доприноси еманципацији а, затим, и интеграцији Рома у конкретно 
друштво. Пут од првог према другом јесте трновит, процес се може 
отегнути и трајати дуго. Стога, слажући се са бугарским аутором о томе да 
постоји опасност од додатног жигосања и отуђења Рома од већинског 
окружења, јер оно протестантске верске организације пејоративно назива 
сектама, па зато у првој фази протестантизација не приноси много тога 
интеграцији, одлучно тврдимо да она итекако доприноси њиховој 
еманципацији.49 Тек се у другој етапи протестантизације плодови 
еманципације оживотворују у друштвено пожељну интеграцију и 
ублажавање социјалне искључености Рома. 

Настави ли се овим темпом и обимом, па још појача и прошири, 
прелазак Рома на протестантизам, онда ће неминовна последица тога 
бити ублажавање њиховог статуса верске мањине. И око тога има 
спорења. Неки, испуштајући из вида да је протестантизација отпочела још 
у 19, да је интензивирана у другој половини 20. века и да на почетку 

                                                 
49 Довољно не улазећи у суштину теме и инсистирајући на непостојећем 
неслагању, Б. Ђуровић (2003а:26-27) олако пресуђује: »Била је поменута и дилема 
да ли ће приступање Рома протестантским заједницама побољшати њихове 
позиције у друштву. Ја се не бих сагласио са констатацијом да ће те последице 
бити негативног предзнака, зато што се, према неким мојим искуствима, на Роме 
који су приступили протестантским заједницама много повољније гледа, него док 
су они били недефинисани унутар одређених религијских заједница. Стога ми је 
ближи став колегинице Богомилове од става професора Ђорђевића.« 
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трећег хиљадугодишта даје изненађујуће резултате, погрешно тврде како 
је она занемарљива у ромској популацији.50 Управо обрнуто, и без обзира 
што је деловање протестантских заједница двоструко ограничено (»С једне 
стране, то произилази из њихових унутрашњих немогућности да 
финансијски и кадровски покрију све жељене духовне просторе и, с друге, 
снажан и организован притисак на јавно мњење великих цркава, које 
протестантске хришћанске заједнице трпају у исти кош са сатанистичким 
и деструктивним сектама« /Ђуровић, 2003:104), сведоци смо да је појачани 
процес протестантизације Рома изразито присутан у јужној Србији,51 
Македонији52 и Бугарској,53 областима које се међусобно граниче, и то 
толико, да је испилио културну новину: локалне, чисто ромске религијске 
заједнице. 
 Други пак тврде и предвиђају негативне учинке протестантизације: 
»На крају бих упозорио и на 'проблем' који би могао имати реперкусије на 
положај Рома у Србији и на Балкану опћенито: осим етничке, односно 
националне мањине, протестантизацијом постају и вјерска мањина« 
(Млакар, 2003: 106). Баш супротно – тиме Роми, увек религијска мањина 
                                                 
50 «Стога је и број Рома (као и осталих) који приступају тим верским заједницама 
веома скроман (Ђуровић (2003:104).» 
51 Узгред, кратка новија белешка о путевима протестантизације српских Рома:  
»While GATIEF, CBF, and other ministries make substantial contributions on a broad 
scale, efforts concentrated on individual locales should not be overlooked. Margaret 
Jans is a missionary with Ancient World Outreach (Holland), seconded to the 
Evangelical Alliance-Serbia. In 1994 she began work with Romany children and a few 
adults in Kragujevac and in 1998 in the city of Jagodina. Her weekly children's clubs 
have allowed her the opportunity to reach the whole family with the gospel. In one 
year's time Jans partnered with two Romany Pentecostals in Leskovac to plant a church. 
On Thursday evenings about 20 adults meet for worship. At the same time two young 
women, one Brethren and one Baptist, lead the children's Bible clubs. Because of 
difficult economic conditions in former Yugoslavia and the extreme poverty among 
Romany, Jans understands the need for a more holistic approach in ministry. ‘We are 
looking to help through humanitarian aid. We would like to buy a building that would 
be used for a Christian preschool, a soup kitchen, a food distribution center, homework 
tutoring, literacy classes for all age groups, children's Bible clubs, and adult meetings 
and worship.’ (Others..., 2002)« Није случајно споменут Лесковац, средиште југа 
Србије. У самом граду цвета чисто ромска црква са више од 2.000 верника – 
Еванђеоска црква »Заједница Рома« (Kurtić, 2003), а у Доњем Бријању, оближњем 
селу, чисто ромска Хришћанска адвентистичка црква.  
52 У Македонији »није мали број Рома, активно укључених у ове заједнице које 
имају тенденцију да се брзо проширују« (Цацаноска, 2003:448). У Скопљу, у 
насељу Шуто Оризари, делују велике чисто ромске заједнице Јеховиних сведока и 
адвентиста. 
53 М. Славкова (2003) износи податке за Бугарску: према једном извору има 400 
ромских заједница, према другом 130 цркава и 85 ромских пастора. 
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у православљу и исламу, одједном постају верска већина унутар »своје« 
цркве и ублажавају статус верске мањине. 
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О ПРОТЕСТАНТИЗАЦИЈИ РОМА СРБИЈЕ 
– УВОДНА РАСПРАВА –  

 

Summary 
 
There is no more urgent job for sociologists of religion than to study 
protestantization of Roma, since the phenomenon is current and »alive«, still 
taking place and boiling, it should be encircled before it stops, »dies out« and 
»stones«, becomes institutionalized and part of the routine. There is no more 
appreciative job for sociologists of religion than researching protestantization of 
Roma since the phenomenon is so complex, far reaching and determining that 
involves in itself everything that Sociology of religion should investigate. They 
should start with solving the riddle: »What is protestantization of Roma – 
evangelization, conversion or pure proselytism?« Or maybe a little bit from 
everything. 
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